

Szerkesztőség:

Nagy-Kikinda, Telefon szám: 19. Hova a felelős szerkesztő neve alatt a lap szellemi részét érdeklő mindennemű közlemény küldendő.

Kiadóhivatal:

A lap adminisztrációjára vonatkozó felszólalások, előfizetési, hirdeménnyel és nyilvántartási díjak a "Torontáli Közlöny" kiadóhivatalához intézendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

TORONTÁLI KÖZLÖNY.

EGYESÜLT „FELSŐ TORONTAL” ÉS „KIKINDAI KÖZLÖNY” POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK: CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Póstán küldve, vagy házhoz hordva. Egész évre 7 frt Félévre 3 frt. 50 kr. Negyedévre 1 frt 75 kr. Egy szám 10 kr. Bélyegdíj minden iktatásnál 30 kr.

Nyilvántartási közlemény minden sora 30 kr.

Hirdetési díjak: Egész oldal 30 frt. Kisebb hirdetések ezen összegár arányában számítatnak.

Hirdetéseket feltételnek: a fővárosi és külföldi nagyobb hirdetési irodákban, Nagy-Kikindán a kiadóhivatalban.

P ü n k ö s d.

... És égő lángnyelvek a levegőben. Azok pedig, akikre e lángnyelvek leszállottak azonnal minden néphez a maga nyelvén tudtak szólni.

És terjedt az Eszme. Terjedt ellenállhatatlanul, alkotva, teremtve új világot. Az apostolok meghódították a földet a "szeretet" vallásának. Amaz apostolok, kikre leszállottak vala a szent lángnyelvek Pünkösd napján.

Ó, gyönyörűség, szent ünnep: piros pünkösd napja! Valamikor, régen Árpád magyarjai táltosoknak esővarázsló szertartásával innepelték a tél-ged és reménykedve nézték az áldozati tűz füstjét: egyenesen emelkedik az ég felé, kegyesen fogadja-e népének áldozatát a magyarok Istenne: felhőkön túl lakozó Hadur. És ahogy eljötték a szent lángnyelvek papjai, hirdetésén a Megváltó igéit, a magyar befogadta a lelkebe az új tanítást. De nem űzte ki a régi hitet sem és összeolvadt az új tanítás a régi hittel, megszületett a legszebb ünnep: a szent, bűbájos, a gyönyörűség piros Pünkösd. Eljövetele a Szentléleknek, nyílása a rózsáknak, teljessége a tavasznak: te vagy Pünkösd ünnepe. A legszebb hónapot: a virágillatos, napsugaras májust nevezzük rólad Pünkösd hónapjának és megünnepelünk évről-évre szent gyönyörűséggel, ó piros Pünkösd ünnepe!

Megünnepelünk akkor is, mikor vészekkel terhes idők jártak, és nem feledkeztünk meg soha arról, hogy az Eszme terjedésének ünnepe ez az ünnep. Vészekkel terhes idők ha jártak, az Eszmehez fordultunk vigasztalásért — és ezer éve immár, hogy Kárpátoktól Aldunáig magyar az ur. Az eszme tartott fenn bennünket zivatarokkal teljes seculumokon által és Eszme visz előre most is eljövendő

évszázadoknak még köddel takart utaira. A magyar nemzet mindig meghallgatta az apostolokat és befogadta lelkébe a tanítást, ha helyesnek ítélte. El nem zárkózott soha, haladt a haladókkal és a gondolatnak, az eszmének a szelleje, a vihara mindig szabadon repült a hármaskör országában.

Ma nincsenek immár apostolok, vagy ha vannak — szent lángnyelvek meg nem jelöli őket. És meg nem ihleti őket, hogy tudnának szólni minden népnek a maga nyelvén.

De eszmék élnek ma is. Szent, nagy eszmék, amelyek talán befejezhetik a megváltás művét. És az eszmék terjednek is. Nem apostoloknak lánggal ihletett ajakáról, hanem ólom-betűkkel... kicsiny, jelentéktelen ólom-betűkkel. De ezekből a haladásnak, az eszméknek csudásan fenséges himnusz csendül ki. És ezek a betűk ahová eljutnak, oda elviszik az eszmék fenséges világosságát és csak velük küzdve, általuk küzdve győzhet immár az Eszme.

A Szabadság, Egyenlőség, Tesvériség szent háromságát hirdetik ezek az ólom-betűk; a szent eszméket, amelyekkel megszületett az új Magyarország.

A régi Magyarország támaszai már korhadtak voltak, de ez a hármaskör nagy Eszme ujáteremtette Szent István országát. Az ólom-betűk hősei pedig nem szűnnek meg eszméket hirdetni. Mert valóban, szükségünk van arra, hogy nagy igazságok támogassanak bennünket abban a halálosan nagy küzdelemben, amelyet még most is meg kell vívunk fennmaradásunkért.

Köröskörül csupa ellenség környékezi a magyart. Egyetlen egy gondolatban, egyetlen egy célban közösek

csak: abban, amely ami megrontásunkra tör. Senkire nem számíthatunk, csak egyesegyedül saját magunkra. Össze kell tehát tartanunk, a fajszeretettel, az élethalálharcznak minden erejével, és valóban az egyenlőség, a testvériség szavaival kell közelednie magyarnak a magyarhoz.

Hirdessék hát az ólom-betűk hősei ezeket az igazságokat. Szabadságot, egyenlőséget, testvériséget hirdessenek, hogy semmi el ne válassza, el ne idegenítse magyart a magyartól. De kár-hozat arra, aki a gyűlölet szavával jön közérk. Korbáccsal üzzük el, mert hamis próféta, mert nem Eszmét, glóriával övezett, fényben ragyogó Eszmét hirdet, hanem visszavonásnak sötétségben tenyésző magvait akarja szét-hinteni.

Ezer éven át megmaradt itt a magyar nemzet, mivelhogy nem hallgattott a gyűlölet sötét lelkű embereire. És meg fog maradni időtlen időig, számtalan támadója ellenére is, ha az Eszmét fogadja be csak a szívébe azokban a csatákban, amelyeket napról napra meg kell vívunk; ez az Eszme a legfőbb fegyverünk, s csak a Szeretet igéje viheti zászlónkat győzelemre.

Szent gyönyörűséggel, nyugodt szívvel ünnepelhetünk Pünkösd napján. Mivelhogy megértettük, szívünkbe fogadtuk az Eszmét, a Szeretet világmegváltó eszméjét és kitartottunk mellette zivataros seculumokon át.

És szívünkben evvel az eszmével nyugodtan nézhetünk a jövőbe is, mely küzdelmet bizonyára hoz, de bukást semmi esetre sem, ha kitartunk amaz Eszménél, amelynek terjedése megkezdődött ezen a gyönyörűség, szent ünnep: Pünkösd napján...

vid terminusom belől elküldöm Jókai Mór arcképét az öreg ur sajátkezüleg irt dedikációjával? ...

A szép osztrák asszony szemei felragyogtak, mint a Mízár s a Vége, büszke keblén reszkettek az odátűzött tea rózsák.

Rövid megfontolás után így szólt: — Akkor én saját kezeimmel fogok készíteni önnek egy nagy mandulástortát. Tudom abból az időből, mikor kard csörömpölt még az oldalán s nem egyszer megfordult a mi házuknál is, igen kedvelte a mandulástortát.

Midőn haza értem Budapestre, amint az első szöke asszonyt megpillantottam az úleli uton, ezembe jutott igéretem. Ámde Jókait nem ösmertem. Mindössze tíz év előtt Bécsben, mint a bécsi akadémiai magyar egyet tagja, a költőt fogadó bizottság elnöke voltam s az ő tiszteletére rendezett lakomán az öreg ur elnöki jobbon ült.

Emlékszik-e rám, arra az ifjura, ki a költő pohárköszöntőjének gyújtó hatása alatt még a pennát elvette megörízés végett, mely lyél a nagy ember a nevéit beirta vala az emlékkönyvbe? ... Hogyan emlékezhet nek?

Elmentem hát lakására, de beteg volt s nem fogadhatott. Mivel a terminus közeledett a lejáratához, vettem Calderoninál egy fotográfiát, mely jókait ábrázolta, beletettem egy borítékba s egy ötforintosat is azonfelül, mert tudtam, hogy Jókai kézfejtő s a beküldött pénz az erdélyi magyar közművelődési egylet.

A fénykép mellé a következő cynikus levelet csatoltam, melyet egyik barátom — Szalay János — irt le kalligrafice: Üdvöt az olvasónak!

Mélyen tisztelt Uram! Egy osztrák nő nevében, ki szép (mint Endymion alma!) előkelő (nagyatyja hadtest parancsnok volt Gräeben) és fiatal: kérve kérem Önt, mélyen tisztelt Uram, sziveskedjék az idemlékelt fotográfiát néveláírassal ellátni. A delhő, kinek kérsére bátorodom a sorokat Önhöz intézni, Önt német forlításban megjelent regényei után ismeri és a nagy lelek rajongásával tisztelvény Önnel teremtő elméjét, óhajtvá óhajt Öntől néveláírásos fényképet birni (germanizmus) s magyarul is azért tanul, hogy Önt eredetiben érthessék s nem rég engem kért fel, hogy szerezzem azt Öntől, a regényírók nagyfejedelmétől meg. Vakartam véghetetlenül a fejemet: hogy jelentkezem audienciára Jókai Mór ó Főlségénél, a regényírók királyánál? De hát az ifju és szépséges szép asszony kérésére olyan lány lett az én szívem, mint a liba mája s rögtön eszembe villant, hogy a „Nemzet”-ben olvastam miszerint Önt, mélyen tisztelt Uram, két forint összeg beküldése mellett — melyet én nem adnék az E. M. K. É-nek — kéziratokat küld. Ergo ile mellékelek egy zörl ötöt s még egyszer könyörögve könyörögök, főlséges Uram! teljesítse alázatos kérésemet s írjon egy-két sort a fotográfiára s kegyeskedjék azt mentül előbb alulírtéhoz átküldeni.

A szép asszony megígérte, hogy ha meg tudom szerezni, hát viszonzásul sajátkezüleg készített mandulástortát küld ne.

— Iseri ön személyesen Jókait? — csacsogott a szép asszony. — Igen, hisz én is író vagyok üres óraimban. — Tudom, a férjem mondta. S tudja ön, hogy én egy félét óta magyarul tanulok? — Örvendek rajta s szabad-e annak okát tudnom: miért? — Ine folytatások beszélgetésünket magyarul? — Ne, mert először a kiejtésem idegenszerű s mert térjem nem értené. — Csak nem én miattam tanul magyarul? — Kérdésben fekszik a válasz. Én Jókai regényeit olvastam, természetesen fordításban s az ön honfitársának költészeté elbájolt Oh! az a kedves Jókai. — Egész bele van habarodva, minden nap róla beszél sőt Jókai felől álmodik is, — mondá a honatya szent Adalbert nyelvén. — Oh, de is szeretném őt látni. Vagy csak egy fotográfiát birni tőle. — Az a legkevesebb — mondám — egyik budapesti optikusnál megveszem az öreg ur fényképét s egy ajánlott levélben elküldöm. — Nem úgy értettem, — mondá ő. — rózsás körmű cukorhab keze az aranyos kanálkával kezdett játszani. — Ha azt a fényképet Jókai adná nekem, há tudnám, hogy az a papirdarab az ő jobb kezének fogásától megszenteltetett; — annak a jobb keznek mely a „Die nur einmal, lieben” című regényt írta. — Mit kapok, ha én kegyednek ró-

Tárca.

Jókai és ... én.

Prágai emlékeimből. Írta: Dr. Kontur Béla.

Egy osztrák képviselő barátommal a szöke Moldava mellett egy kioszkban üldögéltünk Prágában. A honatya fekte kávé szüretelt s e közben nyopsz szemével olvasta a „Národný Listy” vezércikkét, melyet ő irt s felesége (egy mesés szép szöke asszony!) fagyfáltot evett egy aranyos ickepice kanáljal s én tölem telhetőleg mulattattam a szöke asszonyt.

Ép a körül folyt beszéldelem árja, hogy me az osztrák-magyar monarchiában mi hármán megüldottuk a nemzetiségek nagy kérdését. Az és tisztelt barátom t. i. rajongó csak hazafi volt és híres védő ügyvéd Prágában, kit nemrég választottak meg épen abban a morvaország kerületben, hol én mint a közös hadseregnek tagja állomásoz tam. A szép asszonyka akkor még leány volt s nem egyszer táncoltam vele II. quadrillet s azurkék szeméihez sok-sok verset irtam, amiről a „Prager Illusztrirte,” a „Gartenlaube,” az „Iduna” szerkesztőségének papirkosara tehetné bizonyosságot. Az ifju nő, az én jó barátom felesége, tipikus német volt, remek huszonhárom-huszonnégy éves termetű, egy német nemzetipárti képviselőnek szépséges szép és magas szellemi műveltségű huga és egy öreg altábornagynak kedvenc unokája. Árpád hős magzatjait és képviseltam.

Magyarok pünkösdje.

Kettős ünnepet ülünk ma, piros pünkösd napján. A keresztényiség és a magyarság egy-egy nagy diadalmi napja ez a mai; a tüzes lángnyelv e napon jelenik meg a galileai egyszerű halászok dics-fény övezte fejei fölött s a névtelen honvéd, kiket túlzás nélkül nevezhetett félisteneknek a rákövetkező kisebb kor, stratégiai lehetlenséget visznek véghez: beveszik e napon os. Budavárát, a régi magyar dicsőség több évszázados színhelyét. Bástyafokáról lekerült ekkor az idegen zászló s helyette nemzeti színeket lobogtat a játszi szellő, immár teljes ötven év óta...

Igen, ma ötven esztendeje! Vagyis félszázada, hogy lejátszódott ujjab történelmünk legszebb ténye: mikor a kis csapat nagy lelkesedése legyűrte a nagy sereg kishitűségét.

Budavár hősiés bevétele a koronája negyvennyolc-egyenkiléncen küzdelmeinknek, olyan hadi tett, melyet egy korbéli osztrák generális, véletlen, ostoba szerencsének merészel nevezni, de mi bizony tudjuk, hogy az nem volt véletlenség, annál kevésbbé szerencse, hanem a honfui lelkesedés fényes diadala, mert az a tudat töltötte be és dagasztotta harcossaink kebelét, hogy az igaz ügyért s megillető jogaikért küzdenek. Csakis így történhetett meg, hogy a győzelem a magyarok részére dőlt el; ezuttal a tizen-négy éves gyermekek s a negyven esztendő családapák nemzeti hőssökké váltak.

Ötven esztendő nagy idő. Azóta már a hálás nemzet leróta a kegyelet adóját nagyjai irányt, szobrot emelvény azok emlékének, akik egykor elszántan küzdöttek érte. Hat éve már, hogy Budavár falai között ez a bronzszobor büszkén hirdeti a honvédek dicsőségét;

levelet csatoltam, melyet egyik barátom — Szalay János — irt le kalligrafice: Üdvöt az olvasónak!

Mélyen tisztelt Uram!

Egy osztrák nő nevében, ki szép (mint Endymion alma!) előkelő (nagyatyja hadtest parancsnok volt Gräeben) és fiatal: kérve kérem Önt, mélyen tisztelt Uram, sziveskedjék az idemlékelt fotográfiát néveláírassal ellátni. A delhő, kinek kérsére bátorodom a sorokat Önhöz intézni, Önt német forlításban megjelent regényei után ismeri és a nagy lelek rajongásával tisztelvény Önnel teremtő elméjét, óhajtvá óhajt Öntől néveláírásos fényképet birni (germanizmus) s magyarul is azért tanul, hogy Önt eredetiben érthessék s nem rég engem kért fel, hogy szerezzem azt Öntől, a regényírók nagyfejedelmétől meg. Vakartam véghetetlenül a fejemet: hogy jelentkezem audienciára Jókai Mór ó Főlségénél, a regényírók királyánál? De hát az ifju és szépséges szép asszony kérésére olyan lány lett az én szívem, mint a liba mája s rögtön eszembe villant, hogy a „Nemzet”-ben olvastam miszerint Önt, mélyen tisztelt Uram, két forint összeg beküldése mellett — melyet én nem adnék az E. M. K. É-nek — kéziratokat küld. Ergo ile mellékelek egy zörl ötöt s még egyszer könyörögve könyörögök, főlséges Uram! teljesítse alázatos kérésemet s írjon egy-két sort a fotográfiára s kegyeskedjék azt mentül előbb alulírtéhoz átküldeni.

A szép asszony megígérte, hogy ha meg tudom szerezni, hát viszonzásul sajátkezüleg készített mandulástortát küld ne.

hat éve, hogy oda zárandokolunk s le-
teszük talpkövére az elismerés pál-
máját.

Minden jó érzésű ember ünnepelni
fog a mai napon, mely ha nem is hi-
vatalos emlékűnnep, a magyar nép
mégis inopozáns többségben ulti meg,
tisztá szívvel, kegyeletes lélekkel em-
lékezőn meg a névtelen hősköröl...
Legyen emez évforduló az ő emléke-
zetüknek, az ő páratlan diadaluknak
szentelve. Ujtsuk fel annak a ritka
önfeláldozásnak, és vitézségnek a pél-
dáját, mely Budavár bevételénél ér-
vényesült. Ez a példa örök időkre e-
lőtünk áll, hogy bennünket tüzeljen
s hogy éleszsze keblünkben a hőnsze-
relem lángját. A magyar nép idáig is
megbecsülte, tehát ezentúl is kétségki-
vül meg fogja becsülni hőseinek szép
emlékét és hálát fog érezni szívében
irántuk, mert föláldozták életüket a ha-
za oltárán — a hazáért.

Pünkösöd, a keresztény örömnépe,
összeesik a budavári hősk napjával.
Hitessük el önmagunkkal, hogy ez nem
a véletlenség műve, hanem inkább a
magyarok istenének bölcs végzése: e-
gyesíteni a vallás és a hazaszeretet
nagy napjait. Hiszen a hazaszeretet
oly szent s oly tiszta érzelem, mely
elsőnek közelebbi meg a vallást, sőt o-
lyan válságos időkben, mint 1848/49,
egy magaslata is kerül vele. A ki ha-
zát ismer, az Istent is ismer, a ki pe-
dig hazátlan, az az ember elrugaszko-
dott Istentől. Ötven év előtt szuronyt
szegyezve rohant előre a bátor sereg és
nem hiába mászta meg az ősi fala-
kat. Azóta a magyar nemzet a nyom-
ukba lépett a lelkes hősöknek,
folytatta útjukat és ma már a modern
államiságnak a magas fokán állapod-
hatik meg. Igaz, nem a szuronyval
küzdött fel magát ide, hanem a jog
és igazság szilárd lépcsőjét használta
fel erre. De emellett el kell ismernünk,
hogy az alapvető munkát derék hő-
seink végezték, a kik nélkül ki
tudja, mily sajnálatos körülmények
közepette lenne Magyarország a mai
napig is.

A nemzet mai félszázados dicsősé-
gét ünnepel. Ily ünnepelésekkel lehet
csak megőrizni ezt a régi dicsőséget,
hogy az utókor se feledkezze meg
aról.

Áll Buda városában az idő vasfoga-
nak dacoló szobor, hirdetőn a mai
nap jelentőségét, de a magyar nép
kegyelete ennél e szobornál is maran-
dóbb.

Kém: Igérem Önnek, hogy a tortának a
kisebbit feléről Önnek javára lemondok.
De ha kérésemet megtagadja, akkor —
úgyis ego! — hamisítani fogom az ön alá-
írását, de úgy, hogy Ön maga sem fogja
megismerni a hamisítást s a fénykép úgy
kerül majd a szöke osztrák urhölgy albu-
mába. A tortát pedig magam e-
szem meg.

Es most, mint Komáromban mondják,
Istennek ajánlom, a ki tartsa meg hazánk,
a hűgírodalom, az emberiség javára, mint
néhány főpolgármestertünk szokta volt mon-
dani: — az emberi körférgő határáig.

Alázatos tisztelője
Kontúr Béla.
Nem telt bele egy hét s egy ajánlott
levelet kaptam s benne volt egy nyugta
az öt forintról, melyet az E. M. K. E.
pénztárnok írt alá és két fénykép. Mind
a kétfőn írás, a szellemóriás kézírása. Az
egyike ez volt: „Kontúr Bélának — Jókai
Mór.” A másikon, mely a világhírű író
dizsmagyarban ábrázolta, ez a velős mondat:
„Az asszonyszívbe nem lehet annyi
keserűséget önteni, hogy a mi egyszer édes
volt, keresztül ne érezzék rajta.”

A tulsó oldalon pedig a szép asszony
neve tulajdonító esetben és Jókainak alá-
írása.

A mandulás tortát meg is kaptam, de
bizony megettem magam. (Szalai Jánosnak
sem adtam belőle egy harapásnyit sem.)
Mentségemül szolgáljon, hogy nagyon sze-
rettem a mandulás tortát s még annál is
jobban azt a szép szöke asszonyt.

H I R E K.

— **Áthelyezés.** A király megengedte
K é r é s z y Lajos alibunári kir. járásbíró-
nak a kecskeméti törvényszékhez bírói mino-
ségben leendő áthelyezését.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter A n d r e i Sándor okleveles
tanítót a homlozi községi elemi iskolához
rendes tanítónak nevezte ki.

— **A délvizsgálati országgyűlési képviselők**
közül a képviselőház mai ülésében megvá-
lasztottak:

a háznagyi bizottságba: Csávossy Béla;
a gazdasági bizottságba: Vargics Imre;
az igazságügyi bizottságba Szivák Imre;
a kérvényi bizottságba Capdebo Fe-
rencz;

a könyvtári bizottságba Blaskovics Fe-
rencz, Herczeg Ferencz;

a közgazdasági bizottságba br. Harká-
nyi János;

a közigazgatási bizottságba Belitska
Béni;

a közlekedésügyi bizottságba Szende
Béla;

a közoktatásügyi bizottságba Bessenyei
Ferencz;

a mentelmi bizottságba Janicsary Sán-
dor;

a pénzügyi bizottságba Babics József,
br. Dániel Ernő, Pap Géza, Szerb György;

a számvizsgáló bizottságba Jovanovitch
Szilárd és Vuja Péter;

a vizügyi bizottságba gr. Karátsónyi
Jenő, gr. Nákó Kálmán, Rohonczy Gedeón,
Tellecsy Kristóf;

a számszámadás-vizsgáló bizottságba Dem-
kó Pál, Mayer Károly, Rónay János;

a földművelésügyi bizottságba Görgey
Gyula;

az összeférhetlenségi bizottságba Pap
Géza;

az Erzsébet királyné szobor-bizottságba
gr. Karátsónyi Jenő.

— **Felfüggesztett eljárák fizetése.** A
közigazgatási bíróság „Általános közigazgatási
osztálya” érdekes elvi jelentőségű határozatot
hozott. Kimondta ugyanis, hogy a hivat-
laltól felfüggesztett eljárákban a felfüggesztés
alatt visszatartott fizetése azon esetben, ha
elene a fegyelmi eljárás megszüntetettik,
pótlólag kifizandó, mivel okszert következ-
ményét képezi ez a fegyelmi eljárás meg-
szüntetésének.

— **Wlassics és a szerb iskolák.** Wlas-
sics közoktatásügyi miniszter leiratot intézett
a szerb kongresszus választmányához, a mely-
ben fölhívja, hogy a tekintélyes összegű
képviselet Sveti (szent) Száva-alapból hány
szerb iskolát részesítenek segélyben? A kon-
gresszusi választmány legutóbb tartott ülésen
azt határozta, hogy a miniszter kívánságának
nem tehet eleget, avval okolván meg azt,
hogy a kongresszusi választmány nem tudhat
eleve, hány hitközségi iskolának lesz segély-
re szüksége, mert a segélykérők száma foly-
ton változik, különösen a mi a horvát-szlo-
vénszági szerb hitközségeket illeti. A választ-
mány egynemű tagja kifogásolta a miniszter
magyar nyelvű leiratát is. Kivánságát vagyunk,
mit szól mindezekhez Wlassics miniszter úr?

— **Az utolsó út.** Zombori Rónay Emil
torontálmezei nagybirtokos, Rónay Jenő
főispán testvére, ideges ségének gyó-
gyítására Nagybecskerekre Buda pestre ut-
tazott 17-én reggel, hogy a városi úri Vas-
kovics-féle intézetbe vétesse föl magát. Ha-
zirova kísérté ebben az útjában Rónay
a vonaton tulságosul ideges volt s rosszul-
létről panaszkodott. Egyik útjáról tréfásan
szólt rája: Ugyan, Emil, csak nem akarsz
meghalni! A gyorsvonat délután 1 óra 25
perckor érkezett a nyugati pályaudvarra.
A mikor Rónay kiszállt a kupéból, hirtelen
összeesett. Gyorsan bevitték egyik váró-
terembe s értesítettek a mentőket a sze-
rensétlenségéről. A mire azonban a mentők
megérkeztek, Rónay, orvosának karjaiban,
meghalt. Szívizületés következtében hunyt
el az erőteljes, negyvenöt éves ember.
A törvényszéki orvostani intézetbe szállí-
tották Nagybecskereken lakó családját
pedig táviratban értesítették a jóbihirről.

— **Gyermekhalál.** A Szaján községhez
tartozó Schmidt pusztán sajnálatos szerencse-
t

lenségnek lett áldozata egy 5 éves kis leány,
Bogorszki Sebők hetes gyermeke. Bogorszki
úgyanis egy 6 mázsa köhengert vontatott a
földeken át s valószínűleg be volt állva,
mert nem vette észre a kis leánykáját. Így
történhetett csak, hogy a hengerrel áthaladt
a gyöngygyermeken, a kit a szó szoros ér-
telmében összelapított. A nagykirándói kir-
törvényszék megindította a vizsgálatot a
gondtalan, apa ellen.

— **Halálozás.** Popovits Gyóka vá-
rosi írnok szombaton reggel alig két napi
betegség után 60 éves korában elhunyt.
Az öreg Gyóka bácsi meg, a kerület alatt
szolgált s mikor a kerület felosztott, a köz-
ség szolgálatába állott és később midőn
várossá lett N. Kikinda megválasztott
írnokká és mint ilyen odaadó szorgalommal
végezte mindvégig a rábízott teendőket
előljáró legnagyobb megelégedésére. Sze-
rette mindenki a derék embert és halála
általános részvétet keltet. Nyugodjék bé-
kében!

— **A vörös kereszt egyesület gyász-
gyűlése.** Az országos vörös kereszt-egyesü-
let 17-én délelőtt tartotta meg az akadémia
dísztermében gyászgyűlést és egyszer-
mind országos közgyűlést. A közgyűlésen
megjelentek Stefánia özv. trónörökös, La-
jos Viktor és József kir. hercegek; Klotild
főhercegnő és számos előkelő tag. Toron-
tálvármegye, nemkülönben a nagybecskere-
ki választmány a következő tagokból álló
küldöttséggel vett részt a gyűlésen: Rónay
Jenő főispán, Pap Géza, Rónay János or-
szággyűlési képviselők, Steinitzer Géza, Dá-
niel Ferencz, dr. Brájer Lajos, Weisz Izor,
Rónay Jenőné, Dellimanics Lajosné, Dá-
niel Ferencz és Muncics Emília. A köz-
gyűlést Stefánia főhercegnő, az egyesület
védnöke nyitotta meg kijelentvén, hogy ö-
rómmel foglalja el az elnöki széket, mert
az egyesület békében háboruban az ember-
szeretet eszméjének hódol és enyhíti az
emberiség szenvedését. A főhercegnő meg-
nyitja után Schlauch bíboros érsek mon-
dott Erzsébet királyné emléket dicsőítő
gyönyörű beszédet, melyet a hallgatóság
áhítatos figyelemmel hallgatott végig.
Végül Stefánia főhercegnő köszönetet mon-
dott Schlauch bíbornoknak a szép emlék-
beszédért és elrendeli, hogy a beszéd a
jegyzőkönyvben szövegrint megörökítessék.
Ezzel az ég áldását kérve az egyesület mű-
ködésére, berekeszti a gyászgyűlést. Az orsz.
közgyűlés napirendjét meg a gyűlés el-
lőtt intézték el.

— **Május szüleitől.** Hozzáérték állítása
szerint mindazok, a kik május szép havában
születtek, a következő jellemvonásokkal bir-
nak. A férfiak: nemeslelkűek, de bizonyos tekin-
tetben büszkék, továbbá szellemesek, esze-
sek és mindenkiféle élvhajászok. A nők
viszont, kik e hónapban láttak napvilágot,
egyszerűséget kedvelők és nyajasak. — Ha
pedig egy májusi férfi májusi nővel köt
házasságot, ez a frigy nem áll egyéből
mint boldogságból.

— **Egy 1867-ben alapított hírneves
fővárosi cég további fennállása.** Az
országszerte előnyösen ismert Benedek Gá-
bor és Testvére ékszerész cég (Budapest,
IV. Kossuth Lajos-utca 17.) tulajdonosa
házbontás-miatti üzletét fel akarta oszlat-
ni, minthogy azonban ezidőszert a házat
nem rombolják le, az üzlet továbbra is
megmarad és azt eddigi vezetője, Fekete
Ignác ur, Dobó Ernő úrral Benedek Gá-
bor és Testvére Utódai cég alatt folytat-
ják. Az új tulajdonosok raktárakat a leg-
modernbb ékszerdarabokkal újra dusan
felszerelték és így az igényeknek fokozottabb
mértékben is megfellelhetnek. Ami pedig az
árakat illeti, mint modern emberek a „ke-
vés haszon — nagy forgalom” elvét tüzték
ki jelszavakul.

— **Timár utcai lakók panasza.** Van vá-
rosunknak számtalan ronda utcája. Mig a
keramitos főutca színekkel áldoznak addig
közvetlen a főutca mellett vannak utcák,
hol a piszok a fők fögteleles párákkal teli
a levegőt különösen a melegebb idők be-
álltával. Az ugyannevezett timár utca, a
hol a eszergő vargáknak van évtizedek óta
műhelyeik, a legégységelenebb utca. Az

utca közepén húzódik végig az a nyílt csa-
torna amibe a varga műhelyekből kikerült
piszokot eresztik. Olyan bűdös ez az utca,
hogy némely lakásba nem lehet kapni lakót
az iszonyú bűz miatt. A rendőrkapitány úr
figyelmét felhívjuk erre az utcára, legalább
a nyílt csatornát lehetne hébe-hába kitisz-
tatni. Különben az utca közegészségen
alaposan csak a csatorna befedése által
volna segítve.

— **Vivóakadémia.** Lapunk multkori szá-
mában említettük, hogy a helyben működő
vivómester, A g r i m a Gyula vivóakadé-
miát rendez. Az estély iránt az érdeklődés
nagy és mint hírlik a vidékről is jelent-
keztek már jeles amatőrök. Az érdeklő-
désre való tekintettel az agilis mester a
vivóversenyt elhalasztotta június hó 10-ig
és ez alkalommal a verseny után táncmu-
latság is lesz. A táncmulatság rendezésére
bizottság alakul, mely kedden délután
fogja tanácskozását megtartani és a ver-
seny programját megállapítani.

— **Május hó 27-én délután fél 4 óra-
kor** töltik be választás után — mint már
említettük az üresedésben levő városi jegyzői
és állatorvosi állásokat. Ugyanaz alkalom-
mal a harmadik negyedbeli előljárói állás
is betöltetik, mely állásra három pályázó
jelentkezett névszerint: Jakonity Vita, Krá-
gity Pája és Iliin Szvetozár.

— **Főgyilkos asszony.** Temes-
várótt — egy igazi modern hetaira
föltöttült törvényt a fennnyitő bírósá-
g. Thiele Emiliának hívják, a ki
azért került a vádlottak padjára,
mert férjét, Thiele Lajost méreggel
megölte, hogy annál zavartalanabban
folytathassa számtalan szeretőjeit.
A tárgyaláshoz, mely mindenképpen
beillik a zsebelyi nagy mérgezési
pör előjátékának, csak úgy ö-
zönlött a közönség. A tanácsban
Joannovits táblai bíró elnököl. Thie-
lené még most is csinos fiatal ass-
zony, a kire egyjok kedvesének a
felesége, Ladó Lajosné pár év előtt
nyílt utczán háromszor látta revolver-
ből, a miért Ladót hálójába kerítet-
te, sőt egyszer a rendőri őrállomás-
ról csabította el egy kirándulásra
Aradra. Tagad mindent és fantasz-
tikus hazugságokkal akar menekül-
ni. Amde a tanak végzetes határo-
zottsággal vallottak, kivált Gró Ida
a kivel együtt járt Thielené a javas-
asszonynál, a hirhedt „Babá Jovan-
kánál”, végképen rábizonyítja a bűnt.
Ez a javasasszony 95 éves, a börtön-
ben megvakult s a sir szélén ál-
va, töredelmesen bevallja, hogy 50
forintért adta azt a bizonyos légy-
papirból leszűrt „italt” Thielenének,
hogy megszabadítsa férjétől. A rab-
ruhába öltözött vak asszonyt úgy
kell időről-időre felocsoloni, végre
párnát adnak alája és fekvő hely-
zetben mondta el szörnyű vallomá-
sát. A tanuvallomások után a vad-
és vádbeszédre került a sor, azután
következett az ítélet. A törvényszék
Thielenét 15 évi fegyházra, a 95 é-
ves mérgező asszonyt pedig öt é-
vi börtönre ítélte. Az ügyész Thie-
lené terhére súlyosbításért felebe-
zett. Az öreg asszony egykedvűen
fogadta az ítélet kihirdetését. Thie-
lené azonban eszméletét veszítette,
úgy hogy ájultan vitték czellájába.

— **Az orsz. nemzeti szövetség**
évi közgyűlését tegnap tartotta meg Bu-
dapestben a vármegyei ház dísztermében. A
közgyűlést megelőzőleg a közgyűlés kebe-
lől egy nagyobb küldöttség tiszteltet
Széll Kálmán min. elnöknel, továbbá He-
gedüs Sándor, Wlassics Gyula és Da-
rányi Ignác minisztereknél. A küldöt-
ség, melyet gróf Karátsónyi Jenő ve-
zetett, a képviselőházban kereste fel a
minisztereket, a kik közül a miniszter-
elnök hosszabb beszédben felelt az üd-
vözlésére, biztosítva a szövetséget, jó-
akaratu erkölcsi támogatásáról. A köz-
gyűlés déli 1 órakor kezdődött. Elnökké
— Lerezech Mihály indítványára —
gróf Karátsónyi Jenőt választották

meg, a kinek megnyitó szavai után Déry Gyula fölolvasta a féltgyelű bizottság jelentését, míg az évi jelentését, nyomtatásban osztották szét a jelen voltak között. Következett ezután a szavazás. A szövetségtanács elnöke lett: Gróf Karácsonyi Jenő; társelnökök: herceg Eszterházy Miklós, Jókai Mór, Eötvös Károly, dr. Chorin Ferencz, Márkus József, Hódossy Imre és Bartha Miklós. Alelnökök: Barabás Béla, György Elek, Institoris Kálmán, és Komlóssy Ferencz. Az igazgatóság elnöke lett: dr. Herczegh Mihály; társelnökök: dr. Bartha Andor, dr. Kiss János, Török Aurél; alelnökök: Déry Gyula, dr. Hennyey Vilmos, dr. Felszeghy Ferencz, dr. Kriváchy Géza és Zseny József; főjegyző: dr. Kerékgyártó Elek; jogtanácsos: dr. Lehotzky Antal; titkárok: Gálffy Dénes, dr. Gyulai Hugó, Rhé Dezső, Rottenberg Jenő, Végh Árpád és Grexa Janos. A féltgyelű bizottság elnöke lett Fromhold Artur, alelnök Kállay Gyula. Ezenkívül megválasztották még a szövetségtanács és az igazgatóság tagjait. A választások megejtése után még néhány apróbb ügyet intézett el a közgyűlés, azután a résztvevők társasbédre mentek a Royalba.

V. H. O. Sz. A. „Délmagyarországi Közöny” írja: A temesvári tanári kör. a helybeli sajtó részéről támogatása és az annyira népszerűvé vált felolvasó ciklus sikeres propagálása következtében elhatározta, hogy az utóbbin nyert 251 korona tíz százalékát a vidéki hírlapírók országos szövetségének nyugdíjalapja javára adományozza és erről a helyi bizottságot már értesítette is. — Ha elgondoljuk, hogy hány más egyet... No de ez utóvégre sem tartozik reánk; sörpörjön kiki a saját ajtaja előtt. Mindenesetre fogadja a tanári kör nemes elhatározásáért a vidéki sajtó nevében mondott igaz köszönetünket.

Trachoma tanfolyam. A belügyminiszter a nyár folyamán augusztus hónapban és októberben 10-10 napra terjedő Trachoma tanfolyamot nyit oklevélés orvosok részére. Az augusztusi tanfolyam Szegeden és Szabadkán tartatik, míg az októberi Budapesten. A tanfolyamon résztvenni óhajtó orvosok a tanfolyam tartására utiköltségen kívül 4 frt napidíjban részesülnek. — Városunkban lakó orvosok, kik a tanfolyamon résztvenni szándékoznak felhivatnak, hogy a polgármesteri hivatalnál mielőbb jelentkezzenek.

A hírlapirodalom köréből. A Lugoson megjelenő „Délvidéki Lapok” szerkesztőt és kiadót változtatott. Pálfi Zoltánt, a lap addigi szerkesztőjét Georgevits Jenő váltotta fel. Az új kiadó tulajdonos: Kállay Sándor.

A párisi nagy kerék. Egy párisi napilap írja a következőket: A párisi kiállítás egyik elsőrangú látványossága az óriási kerék lesz és valóban nagy hatást kelt, különös gondolatokat ébreszt ez a hatalmas mű. Az 1900. évi kiállításnak ezt a csodáját most láttam először tökéletesen befejezve és még most is, miután a világ legnagyobb kerékén utazást tettem a levegőben, megmagyarázhatatlan érzés tart leköve. A folytonosan körben forgó kocsi berendezését bámultam, gyönyörködtem az óriási kerekében, melyek a hatalmas körvasutat olyan kimért pontossággal viszik körbe és akarattalul is az emberi test szervezetének kis kerekével hasonlítottam össze ezeket a hatalmas kerekeket. Ezeknek működése is ilyen pontos de csak abban az esetben, ha a hajtóerejük, melyet vérenek nevezünk, tiszta és egészséges. Ha az a gépezet elromlik, külön gépezetre van szükség, e ki gyorsan kijavítja az elromlott alkotórészeket. De ilyen gépezet nehéz találni, mert nagyon finom munkát kell végeznie.

Mielőtt a csodálatos kerék megtekintésére mentem, a szerkesztőségem egy Néző nevű hölgyhöz (Páris, 19. rue de Suez) küldött és a vele folytatott beszélgetés vezetett rá a főntebb elmondott hasonlatra.

Néző urhölgy egy 39 éves asszony, a ki megtudta találni azt a ritka munkást, a ki megromlott egészségét helyreállította.

— Hosszu idő óta — így beszélt el Néző asszony — reggelenként különös főfájásra ébredtem, furesz zaj szarította meg az álmomat, úgy tetszett, mintka folytonosan gyorsvonat zakatolását hallanám és úgy éreztem, mintha én a síneken hevernék. Ez órákig tartott így és nagyon bántott, mert soha egy nyugodt éjjelem sem volt. Mikor a zaj megszűnt, megkezdődött kínos főfájásom, mely igazán siralmas állapotba hozott. Egy napon férjem egy dobozt hozott, melyre ez volt írva: „Dr. Williams Pink pilulái sápadt személyeknek” és azt mondta, hogy ettől némiképpen megkönnyebbülök. Természetesen rögtön be is vettem a pilulákat és bizony jól tettem: a zugás a fejemben napról napra gyöngébb lett és a nagy vérszegénység is, a mitől szintén sokat szenvedtem, alább hagyott. Három doboz elhasználása, azaz három hét után egészségem a régi, rendez volt. Fejem nem zúgott többé, nem is fájt és sokkal erősebbnek éreztem magamat. Azóta mindig kéznél tartom ezeket a jótévő pilulákat.

A Pink pilula az erősítő szerek királya: visszaadja az erőt a gyengének és nem árthat a leggyengébb szervezetnek sem. Kapható minden gyógyszerárban és a magyarországi főraktárban: Depot der Apotheke von Gablin & Co. Budapest, V., Váci körút 17. sz. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és 6 doboz ára 9 frt.

Ezek a pilulák nagyon hathatósak a vérszegénység, csusz, neuralgia, hát- és gát-fájdalmak, bénaság, rózsza, skrófula, stb. ellen és visszaadják az arc szép színét. Central-Depot für Europa: Gablin & Co. 3 Cite Trevisse, Paris.

IRODALOM.

A görög építési stílusokat ismerteti és magyarázza dr. Gyomlay Gyula, nagy munkájának most megjelent füzeteiben. Fejtései során a görög építészet fejlődésének teljes történetét és hű képet adja. A homerosi kor temploma voltaképpen egy kamara volt, mely az isten képét és kinézetét rejte magában. Diszt legfeljebb egy főcsarnok adott neki, melynek kiugró tetjét 2 faoszlop tartotta. Később az oszlopsor körülölelte az egész templomot. Főoszlopok voltak ezek legfőképpen ha színes agyaggal bévonták. Csak lassan változott át a fatemplom kőcsarnokká. Az átalakulás az olympiai Hera templom ment végbe a melynek korhadó faoszlopait egymás után kőoszlopokkal cserélték fel. Egyet azonban meghagytak a fatamok közül, emlékeül a régi eljárásnak. Ezt az egyet Pausanias még látta.

A köépítés aztán az oszlopokat teljesen átalakította. A régi anyag emléket a dór oszlop örítte meg legelőbb, a lábatlan, egyszerű oszlop, 16 rovátka felfelé karcusodó oszlop. Az ion magasabb, finomabb alkotás, talpzata és művészi alakított feje van. Karcsúbb s ritkább sorban áll egymás mellett. Valamennyinek virága állt a korinthoszi, gazdag díszével, finom akanthus-leveleivel, könnyed alakjával, mely játsza emeli a triglyphek és metopok véset domborműves terhet.

Gyomlay könyve a Nagy Képes Világtörténet II. kötete, mely gazdag vállalatnak most megjelent 26-ik füzete tárgyalja a görög építési stílusok fejlődését. Az egész kötet ára díszkötésben 8 frt. Egy füzete 30 kr. Hetenként egy füzet jelenik meg. A munka részletfizetésre is kapható, a kiadótársaságnál (Révai Testvérek Irod. Int. R. T. Budapest, Üllői út 18.)

Itt van a május bimbófakasztó napsugarával a virág illattal, a magyar dallal, a tavasz minden poézisével — és a hunczolkodással. Ahogy a „Képes Családi Lapok” ennek a legelterjedtebb illusztrált szépirodalmi hetilapnak legutóbbi számából látjuk, ennek szerkesztősége és kiadóhivatala is helyiséget változtatott, jelenleg Budapesten VI. Szondy utca 11. szám alatt van ennek az előkelő hetilapnak a kiadóhivatala, ez annál is inkább érdekelni fogja olvasóinkat, mert a lap minden jó tulajdonsága mellett még a legolcsóbb is: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal kívánatra.

Közgazdaság.

A gabonaügylet helyzete.

Saját budapesti tudósítónktól.

Az utolsó miniszteri jelentés a vetések állásáról általánosan igen kedvezően szól, úgy annyira, hogy ha azokra valami különös rossz időjárás közbe nem jön, a legjobb remélhetjük.

A májusi esőzések — bárha azokat sok helyen már túl bönék tartották — sokat javítottak, különösen a ritka rozsra és a tavasziakon. Az utána következő derület meleg időjárás valószínűsítés volt rájuk.

Külföldi piacokról beérkezett jelentések szerint a vetések állása ma kielégítő és az időjárás mindenütt normálisra változott.

Piacunkon az üzletmenet igen változó, de nem mondható mégsem lanyhának, most a készáru kezd mozgolódni és az itt összehalmozott mennyiségének bár lassan, de mégis elhelyezést találnak már azért is, mert ugyoizólván az egész monarchiában csak Budapesten van számottevő készlet, és úgy a budapesti, mint a vidéki malmoknál a lisztnek kellendősége kezd kedvezőbb lenni.

Elvitathatlan, hogy ily körülmények között az új idényt, úgy mint az előző két évben, minden készlet nélkül kezdjük meg és azért nagyon is tartózkodó a spekuláció az őszi búzával szemben, most mégsem lehet megtudni, vajjon nálunk vagy mástutt nem semmisíti-e meg valami a szép reményeket.

Minden más cikkben kicsi a forgalom, csak éppen tengeriben mutatkozik nagyobb forgalom, mert a májusi szállítási okra felmondás alá került mennyiség átvevőkre talált nagyrészen az országon kívül, a többi pedig directe a fogyasztónál talált elhelyezést.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

Dr. Kiss Károly.

Gajin ez el. Milenkovits István könyvnyomdája.

2002. szám. tkvi 1899.

Budapesti-árverési hirdetés.

A bíldi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Vioral József temesvári lakos végrehajtónak Doesa Vasziile pészáki lakos végrehajtást szenvedő ellen 18600 frt tőke és jár. kielégítése miatti ügyében a pészáki 652. stjtkvben A I. 1533b, 2027b, 2333b és 2712b hrsz. foglalt ingatlanra beadott utóajánlat folytán Pészak község-

házánál 1899. évi június hó 26-ik napján d. e. 10 órakor újabb bir. végrehajtási árverés alá fog bocsátatni azzal hogy az ingatlan az utóajánlat tevő által beígért 150 frtnál alább nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikialtási ár 10%-át készpénzben vagy óvadék képesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Billéden, a kir. jbiróság tkvi osztályánál 1899. évi május hó 9. napján.

227

Fülöpp, kir. albiró.

Fürdő megnyitás.

Van szerencsém az igen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy ártezi fürdőm, melyet két ártezi kut víze táplál és ennek következtében minden nap tiszta és friss vízzel van ellátva, holnap hétfőn 22-én meg fog nyitni és mint az előző években, a régi árak mellett használható.

A fürdő nyitva áll naponként reggeli 5 órától esti 9 óráig és pedig:

a) Nők számára: naponként reggeli 8 órától 11 óráig, délután 2 órától 5 óráig.

b) Férfiak számára: naponként reggeli 5 órától 8 óráig, továbbá délelőtt 11 órától délután 2 óráig és délután 5 órától este 9 óráig.

Szabó István,
fürdőtulajdonos.

Hirdetmény.

A nagy-kikinda város országgyűlési képviselő választóinak 1900 évi névjegyzéke kiigazítására választott összeíró küldöttség ebbeli munkálatait folyó 1899. évi május hó 20. napjától kezdve a munkát teljes befejezéseig naponként délutáni 2 órától 5 óráig a városházán, Müller József városi tanácsnok hivatalos irodájában (földszint balra 1 ajtó) fogja végezni. — mely időben a választásra jogosultak választói joguknak igazolása végett a bíróságtól előtt személyesen is megjelenhetnek.

N. Kikindán 1899. évi május hó 17-én.

Bogdán Márko,
összeíró küldöttségi elnök.

A „KASCH“ KIRJALMNYITÁSA.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy ma

szombaton márczius 20-án 7 órakor este az ujonan átalakított kerthelyiséget

Mojse Milán kedvelt senekara

közreműködése mellett megnyitom.

Jó ételekről és italokról, valamint pontos, figyelmes kiszolgálásról gondoskodva lesz.

A n. é. közönség pártfogását kéri

Stampfl György

vendéglős

„Kasch“ szálloda.

Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság,
mint szövetkezet
Budapest, VII. Erzsébet-körút 27.

Biztosításokat elfogad:

lovak és szarvasmarhák

elhullása következtében beállott kár-
esetek megtérítésére.

Kártérítés igénye fenáll:

ha közönséges és járványos betegsé-
gekben, vagy baleset folytán pusztul
el az állat, továbbá ha a szövetkezet
kényszervágást kénytelen elrendelni.

A díjak rendkívül mérsékeltek.

Az intézet élén állanak, báró Szto-
janovits György földbirtokos, elnök báró
Ambrózy Gyula földbirtokos, gróf
Bethlen Balázs cs. és kir. kamarás, or-
szággy. képviselő, földbirtokos, dr. Béli-
dy László országgy. képviselő, földbir-
tokos, Chernel György cs. és kir. kamarás,
országgy. képviselő, földbirtokos, báró
Jósika Gábor cs. és kir. kamarás, országgy.
képvisező, földbirtokos, gróf Korniss
Károly főrendiházi tag, földbirtokos,
báró Nyáry Béla cs. és kir. kamarás,
földbirtokos, gróf Ráday Gedeon föld-
birtokos, dr. Simay Aladár a „Magyar
agrár és járadékbank r. t. gazdasági
tanácsosa, dr. Tetéleni Armin ügyvéd,
Tahy István cs. és kir. kamarás, „Pest-
megyei gazdasági egyesület“ alelnöke,
földbirtokos, Zaleski Jenő földbirtokos,
dr. Pajor Ignác földbirtokos, intézeti
igazgató, igazgatósági tagok. Gosz-
tonyi Tibor cs. és kir. kamarás, föld-
birtokos, Lédor Miksa kincstári szál-
lító, Leitner Zsigmond a „Magyar ta-
karékpénztárak központi jelzálog bank-
ja vezérigazgatója. Felvilágosítással szí-
vesen szolgál az igazgatóság és a vi-
déki ügynökségek. 20-1

3336. sz. tkvi. 1899.

Arverési hirdetmény.

A tkeznizai kir. bíróság mint tkvi ha-
tóság közölni teszi, hogy Bugarszki Drága
csokai lakos végrehajtónak Onyin Száva
csokai lakos végrehajtást szenvedett elleni

végrehajtási ügyében a kérelem következtében
a végrehajtási árverés 500 frt tőke ennek
1896 évi Auguszt hó 20-tól járó 5%, kamatai
valamint 23 frt 15 kr. költség kielégítése vé-
gett a területén lévő a vltást szenvedő tulaj-
donánul felvett a csokai 280 sztkvben A I.
1 sor. (536-537) hrsz. 261 ö. i. sz. ház és
beltelekre 400 frt ezennel megállapított kiki-
áltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határozottul 1899.
évi július hó 14-én d. e. 10 órája Csóka
községhez tartozó kütüzök azzal, hogy az ár-
verés alá bocsátott ingatlan kikiáltási árban alul is
eltog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kiki-
áltási ár 10% vagyis 40 frt készpénzben
vagy óvadékképesnek nyilvánított értékpapír-
ban a kiküldött kezeihez letenni vagy neki a
bírósnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről
kiállított elismervényt átsegélyeztetni.

T-Kanizsán a kir. bíróság mint tkvi
hatóságnál 1899. évi április hó 28-án.

218.

Juhász, kir. aljbíró.

4516. sz. tkv. 1899.

Arverési hirdetmény.

A nkikindai kir. törvényszék mint tkvi
hatóság közölni teszi, hogy a nkikindai ker.
első takarékpénztár végrehajtónak Horváth
Ferenéz Skabla Magdolna végrehajtást szen-
vedett elleni 350 frt. tőke s jár. kielégítése
miatti ügyében a területén lévő a nkikindai
4963 számú tkvben A I. 1. sorszám (1878-
1879) hr. 534 ö. i. 632 frt. kikiáltási árban
ezen kir. tszék árverési termében 1899. évi
június hó 17-ik napján d. e. 10 órakor bir.
végrehajtás alá fog bocsátatni és a kikiáltási
árban alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kiki-
áltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni
vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett
bánatpénzről kiállított elismervényt átsegélyeztetni

Kelt N-Kikindán, a kir. trvszék mint
tkvi hatóságnál 1899. évi március hó 25-én.

211.

Orosz, kir. trvszéki bíró.

Legjobb a
szájnak és fogaknak.
Antiseptikus, konzerváló, des-
till. egésséges, kellemes és fejtől
fröcsögő az eddig használt leg-
jobb fogkezelők.

OSAN-kezelés átlagban ára 80 kr.
OSAN-fogorvosokhoz ára 44 kr.

OSAN-kezelés Keleti:
A legjobb és legolcsó-
ságból a legjobb
1 (Szeged) 100, 100, 100
Balsamum-azsapan
80 kr

ROZSATEJ
(Orientalishe Rosenmilch)
A legjobb
MAJESTOSER
szőlőszőlő, barnára,
és fekete.
Ára 2 frt 80 kr.

CZERNY-FELE
Tanningene
Tűrvényes véde, lelkizseretessé megvirágítva, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bács, XVIII., Carl Ludwig Strasse 8.
Budapesti ártár: TÖRÖK JÓZSEF (Fogorvos) Hely-
ára 12. és Egger-úti Hader-gyógytérben Vas-körút 11. levél-
minden gyógyszerárban, drogáriában és parfümeriában. Szék-
kötés utánvétel mellett. Megrendelések oty helyről, hol még nincs
nincs, fenti cölök egyike, vagy pedig közvetlenül a szállítá-
sban, a Czerny-úthoz intézendők. Prospektus ingyen.

KITÉRTEVE: London, Párizs, Bécs, Bórszék, Konstantinápolyban, stb.

Gajin V. (Milenkovits István)

KÖNYVNYOMDÁJA

a főtéren, a Kasztory-féle házban, NAGY-KIKINDÁN, a „Központi Bohn szálloda“ átellenében.

Elfogad kidolgozásra minden a nyomdai szakba vágó munkát magyar, német, szerb stb. nyelveken, u. m.
árjegyzékeket, egyleti alapszabályokat, étlapokat,
falragaszokat, gyászleveleket, meghívókat, fáncrendekeket, levélfejekeket es borítékokat,
menu-, belépti-, eljegyzési-, esketési, név- stb. jegyeket ;
továbbá minden köz- és körjegyzői, községi, ügyvédi, pénzügyi, hivatali stb. nyomtatványokat

a legegánsabb kivitelben és a legolcsóbb áron.

Nagy raktár levél- és mindennemű papirokból és borítékokból.
Szolid árak. Pontos kiszolgálás.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAI, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZIERH IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal
50 történeti térképpel, 8500 szöveggel.

A Nagy Képes Világtörténet célja.
Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven.
Terveiben, céljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je-
lentős, ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünk nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhó ábrázola-
tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és
írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historial muzeumot nyújtanak az előfizet-
nek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból,
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemkekéről egybegyűjtött s a
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét,
az egésznek művészi értékét adnak.

Ez a tizenköt kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenköt hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltség tanítója
barátja, tanácsadója, minden uri háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bízalommal ajánlja, tehát nagy,
magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
Révai Testvérek irodalmi intézet részvénnytársaság.

Megjelenik tizenkét kötetben
famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.
Egy-egy kötet ára
rendkívül diszes félbör-
kötésben, bőrháttal és
vászontáblával
8 frt.
Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is
240 füzetben.
Több füzet semmikép sem lesz.
Hetenkint egy füzet fog közre bocsátatni.
Egy-egy füzet ára
30 kr.
A füzetes kiadáshoz diszes be-
kötési táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerzhető:
a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárban.
b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával
a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részlefizetésre.

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy állított kiadókhoz intézendők.

Tájékoztató képes prospektust
vagy
mutatványfüzetet
ingyen és bérmentve
küld a mű kiadóhivatala
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.